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Předmětem práce je vývoj emancipačního diskurzu v Československu v době státního socialismu 
především v kontextu vizuální kultury a konkrétněji v umělecké tvorbě, psaní o umění a výstavním 
provozu. Primárním cílem předkládané práce není ani tak analýza děl jednotlivých umělkyň, ale 
zkoumání toho, jak se feministické myšlení odráželo v celospolečenské diskuzi mezi lety 1945-89 
mimo jiné v uvažování a emancipačním úsilí aktérek československé výtvarné scény, výtvarných 
umělkyň̌, kritiček a kurátorek.  

Jedná se o práci vynikající kvality vyznačující se pronikavými postřehy, originalitou a hloubkou 
záběru. Inspirativní je Placákové přístup k materiálu, který nesleduje chronologický vývoj, ale 
nasvěcuje genderovou problematiku prostřednictvím různých průřezových témat s genderově 
kritickým potenciálem. Výsledkem je plastický obraz doby a různorodých emancipačních pozic 
v kontextu proměňujících se mocenských struktur, konstruovaný nesmírně pečlivě 
prostřednictvím rozborů výstav a uměleckých děl, stejně jako dobových společenských diskusí, 
státních emancipačních politik, nebo působení ženských organizací. Metodologicky je práce pevně 
ukotvena v současném feministickém bádání ve vztahu k postsocialistickým regionům, ale vedle 
analýzy vycházející z feministického myšlení a teorií gender studies se silně opírá o sociologickou 
literaturu, kritiku marxistické uměnovědy a uplatnění lokálních „politik místa“ a situovaného 
vědění. Celou prací pak prochází přesvědčení, že neexistuje jediné „správné“ pojetí feminismu, což 
autorce umožňuje nepředpojatě zhodnotit a docenit aspekty lokálního emancipačního uvažování. 

Práce je přehledně a je logicky strukturována. Po metodologickém a historiografickém úvodu a 
nastínění (anti-)feministických debat mezi Východem a Západem po roce 1989, je historický 
materiál rozdělen do několika případových studií, které sledují proměňující se sociálně-politickou 
situaci a tím i různé podoby emancipačního diskurzu v Československu, ať už se jednalo o 
kolektivní ženské výstavy, debaty o (de)sexualizaci ženského aktu, zmapování československé 
diskuze o ženské emancipaci v kontextu Pražského jara, západních levicových studentských hnutí 
a nastupujícího feminismu druhé vlny, nebo detailní pohled na sociální realitu, neformální síťování 
a tvorbu kánonu upozaďujícího ženy v případě umělkyň nastupujících na uměleckou scénu 
v osmdesátých letech.  

Práce úspěšně polemizuje s tezí, že byl autentický feministický diskurz v kontextu státního 
socialismu po roce 1948 zcela umlčen a toto mlčení přerušil až příliv západních myšlenkových 
impulzů po roce 1989. Československý feminismus přitom autorka nedefinuje normativně, ale 
deskriptivně. Nesnaží se tedy na dobové umělecké projevy naroubovat existující teorie (řečeno 
slovy socioložky Hany Havelkové „západní teorie bez zkušenosti“), ale pokouší ́se hledat projevy 
ženských zájmů nehledě̌ na to, jestli jejich podoba odpovídá ́feministickým a genderovým teoriím 
(„místní zkušenost bez teorie“), a tak odkrývat autentické ženské hlasy, tedy to, co nazývá ženskou 
agentností (agency).   

V rámci svého přístupu Placáková přesvědčivě rehabilituje příběh místní ženské emancipace a 
zpochybňuje rozšířené představy o tom, že v období státního socialismu znemožnila „emancipace 
shora“ reálné ženské aktérství. Zároveň však kriticky reflektuje i problematické a ambivalentní 
aspekty emancipačního diskurzu v socialistickém kontextu. Tyto komplexní proměňující se ideové 
a sociální podmínky pak zkoumá ve vztahu k umělecké tvorbě, institucím a uměleckému provozu. 



Marianna Placáková je skvěle obeznámena s aktuálním feministickým bádáním obracejícím se 
k jiným než západním typům feministické zkušenosti. Ve své disertaci pracuje se současnou 
sociologickou literaturou, podnětným způsobem analyzuje dobové texty a výpovědi aktérek a 
aktérů.   

Jako přínosné vnímám, že se Placáková neomezuje na situaci v Československu, ale v rámci 
možností ji srovnává s jinými post-socialistickými i Západními zeměmi. Zároveň považuji za 
důležité, že autorka reflektuje, že se její práce zaměřuje na zkušenost bílých heterosexuálních 
Češek a hned v úvodu konstatuje, že její analýza nezahrnuje perspektivu lesbických žen a jen 
okrajově se dotýká otázek etnicity (ať už zkušenosti romských žen nebo jiných než bílých umělkyň 
z globálního Jihu působících v Československu).  

Marianna Placáková dochází ve své práci k závěrům, které pomáhají zviditelnit pohled vycházející 
z místních pramenů a expertízy a představují zdejší feministickou zkušenost jako původní, 
neodvozený zdroj poznání. V tomto smyslu bych dodala, že předkládaná práce je zásadní i pro 
pochopení naší současnosti, v níž se na jedné straně stále setkáváme s představou prezentující 
feminismus jako importovanou (nebezpečnou) ideologii, a na straně druhé je feministické myšlení 
ztotožněno s jeho individualizovanou neoliberální podobou. I z tohoto důvodu považuji hledání 
kořenů místních autentických feministických pozic za důležité a nadmíru aktuální.  

Po formální stránce je práce vysoce kvalitní a splňuje všechny náležitosti. 

V neposlední řadě bych chtěla vyzvednout vysokou úroveň jazyka, jímž je práce napsána. 

Dotazy k obhajobě 

Zajímaly by mě možnosti dalšího výzkumu jako například kontakty československé́ umělecké́ scény 
s umělkyněmi z globálního Jihu zmiňované v úvodu práce. Hodláte se těmito tématy zabývat? 

 

Předložená disertační práce splňuje požadavky kladené na disertační práci, a proto ji doporučuji 
k obhajobě a předběžně ji klasifikuji „prospěla“. 
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